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Αίτημα για ένταξη στον ELA και για τις 4 συστημικές τράπεζες 
Αίτημα για ένταξη στο μηχανισμό παροχής έκτακτης ρευστότητας (ELA - Emergency Liquidity Assistance) για 

προληπτικούς λόγους και για τις 4 συστημικές τράπεζες, είτε με δική τους πρωτοβουλία, είτε με πρωτοβουλία 

της Τράπεζας της Ελλάδος, έχει υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), σύμφωνα με ασφαλείς 

τραπεζικές πηγές.  

Υπενθυμίζεται ότι την Παρασκευή ότι δυο από τις 4 συστημικές τράπεζες, η Eurobank και η Alpha Bank, 

επιβεβαίωσαν ότι αιτήθηκαν χρηματοδοτική γραμμή στήριξης από τον έκτακτο μηχανισμό ρευστότητας (ELA) 

μέσω της Τράπεζας της Ελλάδος. Σύμφωνα με στελέχη των τραπεζών αυτών, με τα οποία επικοινώνησε το 

ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα δυο πιστωτικά ιδρύματα δεν προτίθενται να κάνουν χρήση των κεφαλαίων που μπορούν να 

εξασφαλίσουν μέσω του ELA, στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, καθώς διαθέτουν εχέγγυα για 

χρηματοδότηση από την ΕΚΤ, αλλά η σχετική αίτηση έγινε καθαρά για προληπτικούς λόγους και λόγω των 

συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί την τρέχουσα χρονική περίοδο. 

Η προσφυγή στο ELA βαρύνεται με αρκετά μεγαλύτερο κόστος, με επιτόκιο 1,55% έναντι επιτοκίου 0,05% με 

το οποίο δίδεται η βασική χρηματοδότηση της ΕΚΤ. 

Το αίτημα για ένταξη και των τεσσάρων συστημικών τραπεζών στο ELA θα συζητηθούν στην ΕΚΤ την 

ερχόμενη εβδομάδα. 

Η προσφυγή των τραπεζών στο ELA, όπως αναφέρουν τραπεζικά στελέχη, πραγματοποιείται προληπτικά για να 

αντιμετωπιστούν οι παρούσες ανάγκες ρευστότητας, που προκύπτουν μεταξύ άλλων λόγω της σχετικής και 

ελεγχόμενης υποχώρησης που εμφανίζεται στο επίπεδο των καταθέσεων αλλά και τη συμμετοχή των τραπεζών 

στις εκδόσεις εντόκων γραμματίων του Δημοσίου, καθώς και των εξελίξεων περί το ελβετικό φράγκο που 

ζημιώνει περισσότερους από 60.000 δανειολήπτες. 
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Fitch: Υποβάθμιση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας 
Σε υποβάθμιση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας προχώρησε ο οίκος αξιολόγησης Fitch, διαμορφώνοντας το 

outlook σε αρνητικό, από σταθερό προηγουμένως. Παράλληλα, διατηρεί την αξιολόγηση του «Β». Όπως σημειώνεται 

στην ανάλυση του οίκου αξιολόγησης, η αναθεώρηση των προοπτικών της Ελλάδας αντανακλά τους υψηλούς κινδύνους 

της πολιτικής αβεβαιότητας κατά την τρέχουσα περίοδο, επηρεάζοντας την πρόσβαση της χώρας στην αγορά, η οποία θα 

μπορούσε να καθυστερήσει για μερικούς μήνες. Ωστόσο, o Fitch δεν θεωρεί ότι η πολιτική αβεβαιότητα θα διαρκέσει για 

μήνες, καθώς μια συμφωνία μεταξύ της νέας ελληνικής κυβέρνησης και της τρόικας παραμένει πιθανή, αφού υπάρχουν 

ισχυρά κίνητρα και στις δύο πλευρές προς αυτήν την κατεύθυνση. Η Fitch εκτιμά ότι η συμφωνία μεταξύ μιας 

ενδεχόμενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος προηγείται στις δημοσκοπήσεις, είναι η πιο πιθανή έκβαση. Παρ 'όλα αυτά, 

υπάρχει ένα μεγάλο χάσμα μεταξύ των προτάσεων πολιτικής και των δύο πλευρών, γεγονός που θα καταστήσει τις 

διαπραγματεύσεις περισσότερο περίπλοκες.  Παρατηρείται επίσης ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει μετριάσει την πολιτική του στάση 

από το 2012. Πλέον υποστηρίζει την παραμονή στην Ευρωζώνη και έχει δεσμευτεί να διατηρήσει το πρωτογενές 

πλεόνασμα του προϋπολογισμού και να τιμήσει τις υποχρεώσεις της Ελλάδας προς τους πιστωτές. Ωστόσο, το πρόγραμμα 

ιδιωτικοποιήσεων πιθανότατα θα “παγώσει”, ενώ δεν αποκλείονται αυξήσεις μισθών στον δημόσιο τομέα. Ένας νέος 

γύρος γενικών εκλογών το 2015 δεν μπορεί να αποκλειστεί, αλλά δεν αποτελεί βασικό σενάριο για τη Fitch. Οι 

διαπραγματεύσεις με την τρόικα θα επιδεινώσουν τις τριβές μεταξύ και εντός των ελληνικών πολιτικών κομμάτων και θα 

μπορούσαν να προκαλέσουν την κατάρρευση ενός αδύναμου κυβερνητικού συνασπισμού.  Σε ένα δυσμενές σενάριο, η 

παρατεταμένη πολιτική αναταραχή, σε συνδυασμό με την έλλειψη χρηματοδότησης, θα προκαλούσε σοβαρούς τριγμούς 

στις ταμειακές ροές από το καλοκαίρι. Οι αυστηρότεροι όροι ρευστότητας στην οικονομία θα έθετε σε κίνδυνο την 

ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας.  Ωστόσο, στα θετικά της πορείας της ελληνικής οικονομίας, η Fitch κατατάσσει την 

επίτευξη των στόχων του προϋπολογισμού του 2014, η οποία επιβεβαιώνει την αξιοσημείωτη δημοσιονομική προσαρμογή 

τα τελευταία χρόνια. Ο οίκος εκτιμά ότι η οικονομία αναπτύχθηκε το 2014 κατά 0,5%, με τον ρυθμό να αυξάνεται το 2915 

στο 1,5%. Συνεχίζεται επίσης και η μείωση του κόστους εξυπηρέτησης του χρέους. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Συζητήσεις στην ευρωζώνη για την παράταση του προγράμματος 
Αξιωματούχοι της ευρωζώνης συζήτησαν χθες Πέμπτη το ενδεχόμενο να αποφασιστεί η παράταση του τρέχοντος 

προγράμματος στήριξης της οικονομίας της Ελλάδας κατά έως και έξι μήνες, ώστε να υπάρξει μεγαλύτερο χρονικό 

περιθώριο για να διεξαχθούν συνομιλίες με την όποια νέα κυβέρνηση στην Αθήνα όσον αφορά την ολοκλήρωση του 

προγράμματος και με τι θα αντικατασταθεί αυτό.  

Το τρέχον πρόγραμμα, το οποίο έχει ήδη παραταθεί κατά δύο μήνες, τυπικά ολοκληρώνεται στα τέλη του 

Φεβρουαρίου. Η σημερινή κυβέρνηση της Ελλάδας ήλπιζε να αντικατασταθεί με μια γραμμή πιστώσεων με ενισχυμένους 

όρους (ECCL) από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας, που πιθανόν δεν θα χρειαζόταν ποτέ να χρησιμοποιηθεί. 

«Θα χρειαστεί να υπάρξει παράταση πέραν του Φεβρουαρίου. Θα είναι αναπόφευκτο», δήλωσε ένας αξιωματούχος της 

ευρωζώνης ενήμερος για τις συζητήσεις που διαμείβονται. «Μπορεί να πρόκειται για έξι επιπλέον μήνες», πρόσθεσε ο 

ίδιος. Την παράταση θα πρέπει να ζητήσει η επόμενη ελληνική κυβέρνηση, η οποία θα προκύψει από τις εκλογές της 25ης 

Ιανουαρίου. Το Eurogroup, το συμβούλιο των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης, συνεδριάζει την 26η Ιανουαρίου. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 
 
 
 
Συνέχεια…. 
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Νέο «όχι» Σόιμπλε σε κούρεμα χρέους 
Απορρίπτει το ενδεχόμενο νέου «κουρέματος» του ελληνικού χρέους ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας 

Βόλφγκανγκ Σόιμπλε σε συνέντευξή του στο περιοδικό «Der Spiegel» και καλεί τους Έλληνες πολιτικούς να 

μην υπόσχονται προεκλογικά περισσότερα από ό,τι μπορούν να τηρήσουν. Επαναλαμβάνει δε ότι οι ήδη 

συναφθείσες συμφωνίες είναι δεσμευτικές.  «Ο Σόιμπλε απορρίπτει κούρεμα χρέους», είναι ο τίτλος 

αποσπάσματος της συνέντευξης το οποίο προδημοσιεύεται στην ηλεκτρονική έκδοση του περιοδικού, ενώ στον 

υπότιτλο επισημαίνεται:«Ο Έλληνας αριστερός πολιτικός Αλέξης Τσίπρας ζητάει από την ΕΕ ευρείες 

παραχωρήσεις. Ο Σόιμπλε απαντά. Οι συμφωνίες που βρίσκονται σε ισχύ είναι δεσμευτικές».  «Η Ελλάδα δεν 

έχει με το χρέος της αυτή τη στιγμή κανένα πρόβλημα», αναφέρει ο κ. Σόιμπλε και προσθέτει ότι η επόμενη 

κυβέρνηση πρέπει να συνεχίσει τον ίδιο δρόμο και να τηρήσει τα συμφωνηθέντα.  «Όλα αυτά τελικά είναι προς 

το συμφέρον των Ελλήνων. Δεν το κάνουν για μας, αλλά για τους εαυτούς τους», καταλήγει. 

Εξάλλου, Ευρωπαίοι αξιωματούχοι σε δηλώσεις τους στο πρακτορείο ειδήσεων Ρόιτερς εκτίμησαν ότι στην 

περίπτωση που ο ΣΥΡΙΖΑ αναλάβει τη διακυβέρνηση της Ελλάδας, θα κληθεί να αποπληρώσει το σύνολο του 

ελληνικού χρέους, αλλά η ευρωζώνη θα μπορούσε να συμφωνήσει να επιμηκύνει τη διάρκεια αποπληρωμής 

των οφειλών της. «Δεν εξετάζουμε τη διαγραφή χρέους» δήλωσε στο Ρόιτερς ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής αρμόδιος για το ευρώ και τον Κοινωνικό Διάλογο Βάλντις Ντομπρόβσκις. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Der Spiegel: Δεν θα αγοράζει ελληνικά ομόλογα η ΕΚΤ 
H Ελλάδα δεν θα επωφεληθεί από το πρόγραμμα αγοράς ομολόγων της ΕΚΤ, αναφέρει το γερμανικό περιοδικό 

Der Spiegel και επισημαίνει ότι, σύμφωνα με την εκτίμηση των κεντρικών τραπεζιτών της Φρανκφούρτης, τα 

ελληνικά κρατικά ομόλογα δεν πληρούν τα απαραίτητα κριτήρια ποιότητας. Στο τεύχος του περιοδικού που θα 

κυκλοφορήσει το Σάββατο, αναφέρεται ακόμη ότι ο Μάριο Ντράγκι θέλει να βάλει ανώτατο όριο στην 

επαναγορά ομολόγων, στο 20-25% του δημόσιου χρέους της κάθε χώρας.  Επιπλέον, σύμφωνα με το περιοδικό, 

η σοβαρότερη παραχώρηση, με την οποία ο επικεφαλής της ΕΚΤ θέλει να πάρει με το μέρος του τις 

κυβερνήσεις και την κοινή γνώμη στις περιοχές όπου υπάρχει αντίδραση, αφορά τα περίπλοκα ζητήματα 

ευθύνης του εγχειρήματος.  Προκειμένου, δηλαδή, να αποφευχθεί πχ. να πρέπει η Γερμανία να αναλάβει τον 

κίνδυνο επισφαλέστερων πορτογαλικών ομολόγων, κάθε εθνική Κεντρική Τράπεζα θα αγοράζει και θα 

διατηρεί μόνο κρατικά ομόλογα της ίδιας της χώρας. Αυτό, αναφέρει το δημοσίευμα ήταν και το επιχείρημα 

του κ. Ντράγκι προς την Ανγκελα Μέρκελ και τον Βόλφγκανγκ Σόιμπλε την περασμένη Τετάρτη. Κάποιοι από 

τους επικριτές του στο Συμβούλιο της ΕΚΤ, μεταξύ των οποίων ο Ολλανδός Τραπεζίτης Κλάας Νοτ, δείχνουν 

διατεθειμένοι να προσχωρήσουν σε αυτή την πρόταση, σημειώνει ο συντάκτης. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Το ελληνικό μοντέλο της λιτότητας δείχνει η Παγκόσμια Τράπεζα στη Ρωσία 
Το μοντέλο της Ελλάδας με τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και τις περικοπές δαπανών προτείνει η 

Παγκόσμια Τράπεζα στη Ρωσία προκειμένου να αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση και τη ραγδαία μείωση 

των εσόδων της από την πτώση της τιμής του πετρελαίου. Η σύσταση έπεται της απόφασης που έλαβε η 

Ρωσία να μετατρέψει τμήμα των συναλλαγματικών της διαθεσίμων σε ρούβλια για να χορηγήσει ρευστότητα 

στις τράπεζες της χώρας. Την ίδια στιγμή, πάντως, ο αντιπρόεδρος της Τράπεζας της Ρωσίας, Αλεξέι 

Σιμανόφσκι, διαβεβαιώνει πως το τραπεζικό σύστημα της χώρας είναι σταθερό. Σύμφωνα με την Μπίργκιτ 

Χανσλ, οικονομολόγο της Παγκόσμιας Τράπεζας αρμόδια για θέματα Ρωσίας, πρωταρχικός σκοπός της 

ρωσικής κυβέρνησης είναι να διασφαλίσει τη μακροοικονομική σταθερότητα στη χώρα και τη σταθερότητα 

του χρηματοπιστωτικού τομέα. Δράττεται, έτσι, της ευκαιρίας να επισημάνει στη Μόσχα πως «οι εποχές 

κρίσης είναι πάντα αρκετά καλές για την εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων καθώς αναγκάζουν τις 

κυβερνήσεις να σκεφτούν σοβαρά με ποιον τρόπο θα ενισχύσουν και θα αναδιαρθρώσουν την οικονομία». 

Επικαλούμενη, μάλιστα, το παράδειγμα της χώρας μας, υπενθυμίζει στο Κρεμλίνο πως 

«η Ελλάδα αναγκάστηκε να προχωρήσει σε μειώσεις μισθών στον δημόσιο τομέα παρά τις κοινωνικές 

αντιδράσεις που προκάλεσε το μέτρο». Σε ό,τι αφορά το χάσμα που έχει δημιουργήσει στα έσοδα της Ρωσίας η 

πτώση της τιμής του πετρελαίου, η κ. Χανσλ συνέστησε στη χώρα να προσαρμόσει αναλόγως τον 

προϋπολογισμό της τονίζοντας πως «όταν υποχωρούν τα έσοδα σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα χρειάζεται 

αλλαγή στρατηγικής στις δημόσιες δαπάνες». Δεν παρέλειψε να υπενθυμίσει στη Μόσχα πως η εναλλακτική 

είναι «η αύξηση του δημοσίου χρέους της χώρας και κατά συνέπεια και του δημοσιονομικού της ελλείμματος». 

Εν αναμονή επιδείνωσης Από την πλευρά της, η Μόσχα φαίνεται πως προετοιμάζεται για μεγαλύτερη 

συρρίκνωση των εσόδων της εξαιτίας του φθηνού πετρελαίου, καθώς ο επικεφαλής του ενεργειακού κολοσσού 

της Lukoil, Βάγκιτ Αλεκπέροφ, προειδοποίησε χθες πως παρά τις προβλέψεις της ΙΕΑ για ανάκαμψη του 

«μαύρου χρυσού», η τιμή του ενδέχεται να υποχωρήσει ακόμη και στα 25 δολάρια το βαρέλι. Προκειμένου, 

πάντως, να διασφαλίσει επαρκή ρευστότητα στην αγορά και να τονωθεί η χειμαζόμενη οικονομία της Ρωσίας, 

η κυβέρνηση έχει αποφασίσει να μετατρέψει σε ρούβλια ποσό της τάξεως των 7,76 δισ. δολαρίων από τα 

κεφάλαια ύψους 88 δισ. δολαρίων ενός εκ των δύο αποθεματικών ταμείων. Από τη μετατροπή θα προκύψει 

ποσό της τάξεως των 500 δισ. ρουβλίων που θα διοχετευθεί στις ρωσικές τράπεζες. Εχει προηγηθεί πρόγραμμα 

κεφαλαιοποίησης των τραπεζών ύψους ενός τρισ. ρουβλίων καθώς και η χαλάρωση των ρυθμίσεων που 

διέπουν τη λειτουργία του ρωσικού τραπεζικού τομέα. Ο αντιπρόεδρος της Τράπεζας της Ρωσίας, Αλεξέι 

Σιμανόφσκι, δήλωσε, πάντως, χθες στο ειδησεογραφικό πρακτορείο TASS ότι το τραπεζικό σύστημα είναι 

σταθερό και η χαλάρωση των ρυθμίσεων δεν εγκυμονεί τον κίνδυνο να παρουσιαστούν ως υγιείς οι 

προβληματικές τράπεζες. Τόνισε, ωστόσο, πως «αυτό δεν σημαίνει ότι η κατάσταση είναι εύκολη». Ο 

τραπεζικός τομέας της Ρωσίας έχει δεχθεί καίριο πλήγμα τόσο από την ύφεση που απειλεί τη ρωσική 

οικονομία όσο και από τις οικονομικές κυρώσεις της Δύσης, αφού έχουν περιορίσει δραματικά την πρόσβαση 

των ρωσικών τραπεζών σε δανεισμό από τις διεθνείς αγορές κεφαλαίου και έχουν προκαλέσει θεαματική 

αύξηση του κόστους δανεισμού τους. 
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